

Чапанная война: 95 лет

Чапанная война (название происходит от слова «чапан», верхней крестьянской одежды в форме халата) – одно из самых крупных крестьянских восстаний против большевиков в России, в нём участвовало до 150 тысяч человек (например, известное «антоновское» восстание в Тамбовской губернии насчитывало 50 тысяч участвующих крестьян, а Кронштадтский мятеж – до 30 тысяч солдат и матросов). Восстание охватило территорию Сызранского, Сенгилеевского, Карсунского уездов Симбирской и Ставропольского и Мелекесского уездов Самарской губерний в марте 1919 года.



Хлебное Новодевичье в Чапанной войне

С началом Первой мировой войны большинство мужчин-кормильцев семей были мобилизованы в царскую армию. Уже к третьему году войны во всех сёлах ощущался недостаток хлеба. Сельское хозяйство находилось в упадке. Много лошадей было реквизировано в армию, не хватало инвентаря, чтобы обрабатывать землю. Росли недовольства как в армии, так и в сёлах.

В октябре 1917 года весть о победе Октябрьской революции дошла до

Симбирской губернии. Но не успела укрепиться власть Советов, как весной 1918 года началась Гражданская война. Во главе белого движения в среднем Поволжье стоял русский военачальник В.О. Каппель. Он взял Сызрань 11 июня внезапным ошеломляющим ударом. Уже 12 июня отряд Каппеля направился в Самару, откуда по Волге – к Ставрополю (современный г. Тольятти) с задачей взять город. Основные бои происходили при взятии села Новодевичье.

26 сентября 1918 года ударная группа «Железная дивизия» под командованием Г.Д. Гая высадила десант у Новодевичьего и Климовки и освободила эти села. В боях за село Новодевичье погибло несколько красноармейцев из Железной дивизии. Их похоронили в братской могиле. Новым крупным испытанием периода Гражданской войны явилось для симбирян крестьянское Чапанное восстание.

Переход советской власти к политике военного коммунизма и начало



продразвёрстки привели к недовольству крестьян и массовым крестьянским выступлениям, известным как Чапанное восстание.

В деревнях и сёлах Симбирской губернии находились 3500 рабочих из продотрядов и 1700 продармейцев, присланных из городов центра страны для заготовки хлеба. К февралю 1919 года у симбирских крестьян было изъято свыше трёх миллионов пудов хлеба. В это же время стали брать чрезвычайный налог, введённый правительством в декабре 1918 года.

Восстание началось 5 марта 1919 года в селе Новодевичье. Такая пионерная роль села объяснялась, во-первых, тем, что это было самое крупное село (свыше 1000 дворов, население 8,5 тыс. человек), расположенное у волжской пристани, в центре хлебного района. Здесь исстари занимались торговлей, что привело к формированию значительного слоя зажиточных крестьян, кулаков, лесопромышленников, которым было что терять при жёстких мерах советской власти (к тому же это была наиболее активная, организованная, умеющая постоять за свои права часть населения). Во-вторых, поводом послужили злоупотребления и грубые действия уполномоченных по сбору налога, прибывших в село с требованием поставок государству хлеба и скота. Имело место избивание крестьян, насильственное изъятие продовольствия и скота, без учёта нужд крестьянских семей. Находившийся здесь продотряд вместе с представителями начальства из уезда пьянствовал, совершал всяческие поборы, отчуждал безвозмездно понравившееся, палил из ружей. Были случаи, когда у крестьян отбирали всё до последней крошки, обрекая семьи на голодную смерть. В-третьих, как показал анализ, в селе не была своевременно

и квалифицированно проведена агитационная и разъяснительная работа среди крестьян, уже испробовавших к этому времени власть и белых, и красных и потянувшихся в тот критический момент всё же в сторону белых.

Сбежавшиеся к церкви крестьяне ударили в набат, что послужило сигналом к началу восстания. Жители Новодевичьего арестовали членов волисполкома, коммунистов, уполномоченных, захватили телеграф и разоружили присланный из Сенгилея отряд красноармейцев из 50 человек, расстреляв командира. Был создан штаб «крестьянской армии», который разослал в окрестные сёла циркуляры с призывом присоединиться к мятежу, арестовать коммунистов. Одновременно штаб направил организованные им вооружённые отряды в ближайшие сёла Сенгилеевского, Сызранского и Мелекесского уездов, чтобы побудить народ примкнуть к восстанию. Лозунги восставших: «Да здравствует Советская власть на платформе Октябрьской революции! Долой коммунистов и коммуны!», «Вся власть трудовому народу! Долой заислие коммунистов!».

Восстание быстро разгоралось, охватывая другие сёла и волости близлежащих районов. В ходе этой борьбы крестьяне свергали большевистскую власть, в освобождённых сёлах разгоняя комитеты бедноты и уничтожая, нередко с большой жестокостью, чекистов и коммунистов. В качестве оружия использовали в основном вилы, топоры, палки, а также берданки и «трёхлинейки». Ставрополь становится центром Чапанной войны – «ядром контрреволюции», как говорится в документах. Восставшие намеревались захватить Сызрань, Самару и выйти на соединение с наступавшей с востока армией Колчака.

В Самаре 7 марта по инициативе председателя губкома партии В.В. Куйбышева и командующего 4-й армией Восточного фронта М.В. Фрунзе был образован революционно-полевой штаб, затем военно-революционный комитет. Ими же был разработан план наступления на очаги восстания. Куйбышев требовал «подавить кулацкий мятеж самыми жёсткими методами». Сформированный в Симбирске штаб внутреннего фронта направил против восставших карательные части, состоявшие в основном из продотрядников, резервистов и чекистов. Но сил для подавления восстания оказалось недостаточно, пришлось привлечь



Обелиск воинам революции и Гражданской войны 1917–1922 гг. Новодевичье

регулярные части Красной армии и отряды частей особого назначения, составленные из мадьяр и австрийцев (в Симбирске на Венце захоронены, наряду с другими, погибшие в ходе подавления восстания красноармейцы из этого отряда, что отражает одна из памятных плит).

Вскоре, 13 марта, части Красной армии пробились к Ставрополю и на следующее утро овладели городом. В тот же день пало и село Новодевичье. Последний крупный бой произошёл 17 марта, когда крестьянский отряд в две тысячи человек, пытавшийся взять город Карсун, был разбит частями Красной армии, присланными из Симбирска. Менее чем через неделю восстание было повсеместно подавлено. Командарм М.В. Фрунзе 19 марта докладывал В.И. Ленину: «При подавлении восстания убито, пока по неполным сведениям, не менее 1000 человек. Кроме того, расстреляно свыше 600 главарей и кулаков. Село Усинское, в котором восставшими сначала был истреблён наш отряд в 110 человек, сожжено совершенно». В течение ещё полутора месяцев проводились массовые репрессии жителей восставших сёл: крестьян сгоняли в концлагеря (самый крупный был в Сызрани), расстреливали, вешали, топили в реке, деревни сжигались.

Наталья Аргуткина

Фото автора

Об истории села Новодевичье читайте в следующем номере журнала.



Вид на прибрежную часть села Новодевичье со стороны Бутырской горы. Фото конца XIX века